

推展葡萄栽培的大功臣—許永茂



許永茂先生



■曾穗強 ■

大村葡萄

1年2熟

彰化縣大村鄉是全省最有名的葡萄生產專業區，大村鄉南勢村的巨峰葡萄更是名聞遠近，許永茂農友就是南勢村人。民國52年，他開始種植3分地的葡萄，經過20餘年的辛勤耕耘，目前栽培葡萄面積達1公頃，每年收穫2次，每當葡萄成熟時，許農友及其家人就陶醉在豐收的喜悅裡。

疏果套袋 提高質量

初農畢業的許農友，早年追隨他父親從事農耕生活，對於農業知識追求的慾望很高，經常與改良場的專家接觸，對葡萄栽培的技術，具有前瞻性的看法。10多年前，他的葡萄園每公頃產量就達3萬公斤，那時只重產量，並未作品質的改進。民國60年間，他開始嘗試改進疏果套袋技術，產量雖然減少，但甜度却大為提高，每公斤最高可賣到70元，收益反而增加，這使得他對提高品質更具研究的信心。

在不斷自我求新的要求下，他於民國69年開始試驗2期採收，結果不但樹勢發育良好，而且葡萄着色也佳，甜度更高達20度，使年產量提高將近1倍，這

是葡萄栽培的一項偉大成就，為果農帶來了很高的收益。

試栽無子種 受大家歡迎

為了追求更新的突破，許農友在專家的指導下，首先試驗生產無子葡萄，結果率在7成，甜度高達23度，為葡萄栽培寫下了革命性的紀錄。由於無子葡萄品質好，食用方便，因此很受市場的歡迎，這是許農友發展精緻農業的具體表現。

為了減少運銷成本，繁榮地方經濟，許農友在72年就有設置觀光果園的構想，在他的推動下，大村鄉的觀光果園，終於在73年正式開放。初期只有11公頃的栽培面積，現在已經達到34公頃，參加農戶有83戶，為地方帶來不少的財富。許農友是研究班班長，處處以身作則，帶動鄉內葡萄栽培的蓬勃發展，因此他是促進大村葡萄栽培發展的一大功臣。

小 啓

豐年36卷13期11頁右上照片中人物為「蕉農合作社永康分社主任幹事何善發先生」。